



攝論宗 VS. 唯識宗

攝論宗—攝論師

- 經典援引：
 - 無著菩薩釋攝大乘經（未渡）之攝大乘品而作攝大乘論，世親無性二菩薩各造其釋論。
 - 譯著：梁真諦譯無著之本論及世親之釋論，唐玄奘亦譯無著之本論並世親無性之二釋論， $E=MC^2$

唯識宗—唯識論師

- 依唯識論，明萬法唯識之理，故名唯識宗，因此宗乃究明萬法性相之宗故又名法相宗。
- 經典援引：解深密經、成唯識論（護法造）、唯識二十論（世親造）玄奘譯
- 唯識主張：八識功能，以轉識成智圓滿淨化八識。
- 攝論宗主張：依攝大乘論，主張無塵唯識之義，兼立九識義，倡對治阿梨耶識，證入阿摩羅無垢識之宗派。

南朝佛教—思想四變

- 天台智者大師，將佛所說三藏十二部教義，教判為“五時八教”
- 化法四教：藏、通、別、圓教
- 化儀四教：頓、漸、秘密、不定教

《涅槃》代《般若》起	涅槃佛性之學，凌駕於般若之上。
《成唯識論》興起	成論大乘師，盛極一時，法相宗顯著當時。
三論奪其席	闡揚羅什所傳龍樹性空學。法性宗凌駕法相之上。
天台大成南土之學	天台融攝《中觀》、《大智度論》、《法華》、《涅槃》於一爐。
結論	南學之思想至此底定，是“真常空”與“真常有”結合的“真常妙有”學

北朝佛教—“真常唯心”學

真常唯心學 - 發展演變

《涅槃》初翻	真常妙有佛性之學漸興，打造真常淨心的樂土
北魏時期	勤那摩提、菩提流支等傳譯《十地論》，以阿梨耶識為第一義心，闡述“三界唯心”，一切法唯心造。
《大乘起信論》	雖然，共識於一切法唯心所造，然而阿梨耶識究竟是真心、妄心，還是二者兼俱？學者意見不一，於是分成地論南道、地論北道。 直至《大乘起信論》以眾生心為本，一心開真如、生滅二門。主張：不生、不滅，與生滅和合，乃非一、非異之阿梨耶識。 至此，奠定北方真妄交融的“真常唯心”學

短片啟示：蛋糕的啟示

愛的涟漪—正能量的傳遞

- 愛因斯坦說：時間、空間與物質，是人類認知的錯誤
- 質能互變原理，印證了這一切， $E=MC^2$
- 波動力學之父—薛定鈞證實：念力能量的傳送，不受時空的阻隔
- 共振頻率的高低：決定生物存在的方式

萬法緣起—四種緣起

- 業感緣起：小乘主張，說一切萬法都是由於業力的感應而生起
- 耶緣起：大乘始教主張，說阿賴耶識含藏萬法的種子，一切根身器界，皆由其生起。
- 真如緣起：大乘終教主張，說由於真如隨緣，才會生出萬法來。
- 法界緣起：一乘圓教則主張法界緣起，說遍法界的一切事物，有為無為，色心依正，過現未來，都盡成一大緣起。